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LETËR E HAPUR 
Në lidhje me themelimin e zonës së veçantë për Qendrën Historike të Prizrenit 

 
I nderuari Kryetar i komunës, Z. Muja 
I nderuari Kryesues i Kuvendit të Komunës, Z. Kryeziu 
Të nderuar anëtarë të Kuvendit të Komunës 
 
Organizatat jo-qeveritare të Prizrenit ju bëjnë thirrje që të respektoni Pakon e Ahtisaarit dhe të veproni sa 
më parë në përmbushjen e një obligimi shumë të rëndësishëm që me këtë dokument i takon komunës së 
Prizrenit. Në aneksin e pestë të Pakos së Ahtisaarit, i cili flet për “trashëgiminë fetare dhe kulturore”, në 
nenin 4 mbi “zonat e mbrojtura”, paragrafi 4.1.7. e obligon komunën e Prizrenit që të themelojë zonën e 
veçantë për Qendrën Historike të Prizrenit. Në të njëjtën kohë, ju bëjmë thirrje që të respektoni vullnetin e 
qytetarëve të Prizrenit, të shprehur përmes Peticionit dhe të inicioni e bartni procesin e themelimit të 
Qendrës Historike të Prizrenit në përputhje me këtë vullnet. 
 
Derisa komuna e Prizrenit ende nuk ka filluar të veprojë dhe të ndërmarrë hapa konkretë drejt 
përmbushjes së këtij obligimi, qeveria e Kosovës po përpiqet t’ia uzurpojë këtë të drejtë komunës, me 
ç’rast ajo po e shkel Pakon e Ahtisaarit dhe po e degradon autoritetin e komunës. Nga viti 2009, Ministria 
e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor është në procesin e hartimit të projekt-ligjit për Qendrën Historike të 
Prizrenit, me pretendimin se po e përmbush një obligim që del nga Pakoja. Në fakt, në dokumentin e 
Ahtisaarit nuk ekziston asnjë provizion që sugjeron ose obligon themelimin e Qendrës Historike të 
Prizrenit përmes një ligji. Për më tepër, dokumenti shprehimisht kërkon që kjo Qendër të themelohet nga 
komuna e Prizrenit. Përmes praktikës së sponsorimit të një projekt-ligji për Qendrën Historike të Prizrenit, 
MMPH është duke e shkelur Pakon e Ahtisaarit. Gjithashtu, përmes kësaj praktike të qeverisë qendrore, 
po degradohet, anashkalohet dhe nënçmohet autoriteti i komunës së Prizrenit, duke iu mohuar një e 
drejtë absolute dhe obligim që i jepet me Pakon e Ahtisaarit.   
 
Për të ju kujtuar edhe një herë rrjedhën e zhvillimeve rreth këtij projekt-ligji, ai ishte refuzuar nga Kuvendi 
i Kosovës në seancë plenare para mbi një muaji. Për më tepër, Komisioni parlamentar për Bujqësi dhe 
Planifikim Hapësinor dy herë rradhazi ka marrë vendim unanim për të refuzuar dhe kthyer projekt-ligjin në 
qeveri, Komisioni parlamentar për të Drejtat e Njeriut është shprehur kundër këtij projekt-ligji duke i 
artikuluar edhe shqetësimet për shkelje të kushtetutës. Vetë Kuvendi i Komunës së Prizrenit është 
deklaruar kundër shumë elementeve të dëmshme që i përmban projekt-ligji aktual. Qëndrime 
kundërshtuese ndaj këtij projekt-ligji kanë shfaqur edhe Asociacioni i Arkitektëve të Kosovës dhe Këshilli i 
Kosovës për Trashëgimi Kulturore. 
 
Projekt-ligji aktual, përveç faktit që si formë e themelimit të Qendrës Historike të Prizrenit është në 
kundërshtim me Pakon e Ahtisaarit, ai edhe përmbajtësisht ka shumë të meta. Disa nga të metat e këtij 
projekt-ligji janë: transferimi i autoritetit publik tek autoritetet fetare që është në kundërshtim me parimet 
kushtetuese të sekularizmit dhe laizicmit, mungesa e një sistemi të menaxhimit urban të qendrës 
historike, ngufatja e potencialit zhvillimor të qytetit, mungesa e komponentës zhvillimore bazuar në 



potencialin e trashëgimisë kulturore, mbindërtimet institucionale në kundërshtim me logjikën e 
efektshmërisë së menaxhimit urban, imponimi i shumë ndalesave, burrokracive dhe pengesave, dhe 
mungesa e kompensimeve adekuate, dhe shumë defekte të tjera.  
 
Shoqëria civile dhe qytetarët e Prizrenit nga viti 2009 janë duke i artikuluar pakënaqësitë e tyre në lidhje 
me procesin e hartimit dhe miratimit eventual të projekt-ligjit për Qendrën Historike të Prizrenit, të 
sponsoruar nga Ministria e Mjedisit dhe Planifikimit Hapësinor dhe aktualisht në procedurë të shqyrtimit 
parlamentar. Deri tani, kemi përdorur mjete të ndryshme të shprehjes së pakënaqësisë sonë në lidhje me 
këtë projekt-ligj dhe me praktikën e themelimit të Qendrës Historike përmes një ligji qendror, që është në 
kundërshtim me Pakon e Ahtisaarit. Në një nga veprimet tona, Kuvendit të Kosovës ia kemi dorëzuar 
edhe Peticionin e qytetarëve të Prizrenit (me mbi 10.000 nënshkrime) për të kundërshtuar këtë projekt-
ligj, por edhe procesin jodemokratik dhe përjashtues të hartimit të tij. 
 
Në mënyrë që të parandalohet degjenerimi i mëtejmë i këtij procesi, në mënyrë që të sigurohet respektimi 
i vullnetit të shprehur kolektivisht i qytetarëve të Prizrenit, dhe në mënyrë që të jetësohen parimet dhe 
obligimet e Pakos së Ahtisaarit në raport me Qendrën Historike të Prizrenit, i bëjmë thirrje Kryetarit të 
komunës së Prizrenit, Kryesuesit të Kuvendit të Komunës së Prizrenit dhe të gjithë anëtarëve të Kuvendit 
të Komunës që të ndërmarrin veprime konkrete në përputhje me vullnetin qytetar dhe obligimet që dalin 
nga Pakoja për themelimin e zonës së mbrojtur të Qendrës Historike të Prizrenit. Bartës i këtij procesi 
duhet të jetë komuna e Prizrenit, ndërsa autoritetet qendrore të Kosovës janë të obliguar të përkrahin 
komunën në këtë drejtim. Njëherit, ju sigurojmë që organizatat jo-qeveritare të qytetit janë të vullnetshme 
që të kontribuojnë aktivisht në tërë procesin e themelimit dhe implementimit të zonës së mbrojtur për 
Qendrën Historike të Prizrenit, me komunën e Prizrenit si bartëse të këtij procesi. 
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